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文化創意作為產業發展的進程

    曾經有學者把經濟問題發展的進程區分為四個階段：第一階段是以農林魚牧業的生產時期；第二階段是以製造為主的工業時期；第三階段是產品交換及勞務服務為主的商業時期；第四階段則是以資訊科技為主的資訊時代，到了後資訊時代，則是一講求以思想、創意和想像力的時代，也就是所謂的「文化經濟」。許多歐美先進國家都邁入這個產業的進程，進入了文化經濟的時代。文化經濟以文化創意圍產業核心價值活動，是文化和學習作為定位的知識性產業。因次現在最具前瞻性的產業就是「文化創意產業」，它並非以有形的量來衡量，而是無形的與心靈層面的活動。

    今天世界上最先進國家的產業，就是在文化這方面。許多國家更開始將文化發展視為國家競爭力的表現，其國民的創造力、傳統的文化資產、人文景觀等「文化」資源，是衡量國力不可或缺的環節。他們在思考國家法展，乃是視文化為重要「資本」，透過文化的創發作為推動國家經濟的策略，進而達到生活的舒適與文明的提昇等國家發展的終極目標。在發展文化產業起步較早的幾個國家，像是英國、紐西蘭、澳洲等，文化創意產業所佔其國家的GDP約佔百分之三到百分之八的相當比重，而且都呈現快速的成長。而歐美等先進國家為什麼還要保留鄉村傳統祭典、傳承傳統藝術、制定古蹟保護條例、指定文化國寶？其實也就是在儲備發展文化創意產業的文化資本。因此台灣在準備進入以文化創意為主的產業發展過程中，也清楚的將文化創意產業定義為：「文化創意產業」係指那些來自於個人創意與文化累積，透過智慧財產權的生成與運用，有潛力創造財富與就業機會並促進整體生活環境提昇的活動。因此，文化創意產業的核心價值，在於文化創意的生成，而其發展關鍵在於具有國際競爭力的創造性與文化特殊性。

文化創意產業的「手工」價值

    台灣在發展文化創意產業的歷程中，肇始於這幾年來文建會所推動的社區總體營造政策中以「文化產業化」與「產業文化化」理念為訴求得「文化產業」。這樣的「文化產業」不同於「文化工業」，雖然英文都叫做cultural industry，可是某些特質卻正好相反。所謂「文化工業」指的是均質化、庸俗化、提共大眾消費、強調大量生產的方式，個人不但無法主導文化，反過來是被工業生產所主導。「文化產業」則完全是依賴個別的獨特性，也就是產品的個性、文化傳統性、地方特殊性，包括工匠或是藝術家的獨創性，所強調的是產品的精神價值內涵，這些正是文化工業所沒有的素質。

    這種產業特質之一是小規模的收工生產方式，它的價值就在於少量生產（物稀為貴），在於它是經手工製作，所以注入個人特有的心思和創意，在於它具有地方的傳統，所以注入了地方特有的人文精神。基於這個特性，文化創意產業的產品往往是最少量的、手工的、最好還是要有作者簽名的。台灣過去在發展相關產業歷程中似乎尚未能體會這樣的特質，多半宥於有利可圖，試想把辛苦建立的文化創意產品大量複製發行，卻削弱了產品的特質。

    我們到國外的荷蘭總會帶一雙手工彩繪的木鞋、到俄羅斯也會買歇手工彩繪的娃娃、到義大利的威尼斯會對那裡的手工玻璃愛不釋手、到日本會喜歡刻有工匠名稱的清水燒……，當我們在使用或把玩這樣的首工藝品時，我們想到工匠專注製作的神情，藉此我們跟當地的傳統歷史產生了交流、跟當地的人文有了情感，就像吃媽媽親手做的便當，有一份溫暖的親情情蘊含其中。即便是表演藝術，像是傳統的祭典，也是透由表演者的「手工」演出，每一次的演出都是獨特且唯一的，無可複製的。這樣的一種手工價值，是強調大量製造的文化工業所無可替代的。

    在台灣宜蘭蘇澳的白米社區，他們幾年前開始重拾過去製作木屐的技藝來發展當地的產業，但產業模式卻與過往孑然]不同。從社區合作社的營收數字每年都成倍數成長，與社區生活環境的改善來看，素乎發展的相當成功。白米從過去工業式的大量生產模式，到如今以手工製作的文化創意模式，充分的發揮了手工的特質，受到大家的喜愛，足見文化創意產業中手工價值的魅力與潛力。

文化創意產業的「地方」特質

    我們可以仔細思考文化創意產業的價值在哪裡？今天我們這麼多人到英國、到日本、到法國，是去看高樓大廈嗎？是去吃麥當勞嗎？當然是為了去看看他們的文化、藝術、傳統和自然，否則法國和日本有什麼吸引力？到一個國家去旅行，絕大部分的人都想深入瞭解和體驗當地的特色和傳統，也就是他們的「地方文化」。我們常常長途跋涉到遙遠的地方，因為只有親自到那裡才可以真正看得到某些獨特的文化，這種吸引力都源自於地方文化的獨特性，是無法大量生產與到處銷售的。要看到梵谷最好的畫作，就非得到荷蘭去不可；要看到蒙娜麗莎的微笑就得到法國巴黎的羅浮宮；想看到日本京都的廟宇、清水寺、金閣寺，或是想吃日本鄉村的土產料理，就非得親自去一趟那個方不可。所以，「地場化」、「在地化」也是文化創意產業發展上一個很重要的特質。

    從這個角度來思考，世界上值得我們消費去做長途旅行去參觀欣賞的城市，一定是具有特殊地方文化特色的城市，絕非是工商業的城市。日本京都之所以有名，不是因為那地方有高樓大廈、有麥當勞、有百貨公司，而是因為它有南禪寺的百年湯豆腐、祇園祭、有花見小路的藝妓等等地方的傳統文化；義大利的威尼斯恐怕有半數的人口是依靠文化藝術來維持生計的，手工玻璃、大理石紋紙、聖馬可廣場的義式咖啡、面具節與用人力捆槳的貢多拉，全部都是屬於文化創意產業。如果把這些地方特有文化抽離掉，那麼威尼斯就什麼也不是了。

    就產業獲利的模式而言，文化創意產業也呈現出地方的特質。文化創意產業不像以資本家及勞工關係為主的工業文明，它的利潤不會集中到少數特定資本家手中，反而是稀釋到所有在地居民身上。文化創意產業並不似工業模式以掠奪土地資源和污染環境作為代價，文化創意產業建立再與生活環境的彼此依存關係上，所以強調保存傳統和地方魅力，發掘地方的創意與特色，所以發展文化創意產業宣告了一個「地方」時代的來臨。

    當我們談到台灣正在發展的地方特色產業像是三義的木雕、美濃的紙傘、白米的木屐，在策略上應該把最純正最高級的手工藝產品留在本地，而不是讓它到那處都可以買得到，才可以吸引大家到當地消費，維持地方永續的生機。這樣的方式不僅存於手工藝，它也存在於地方節慶民俗活動中。像是元宵的「放蜂炮」活動，以前只有在台南鹽水這個地方才看得到，因為源於她的特殊歷史。這樣的「文化資本」是有限的，可是因為大家並未體會到這個產業的地方特質，只知道一味的模仿，所以到處都在放蜂炮。相對的，放蜂炮的文化資本變會被銷弱殆盡。

運用手工與地方素質發展地方特色產業

台灣在加入WTO之後，台灣的都市或鄉村是愈來愈沒有生存的條件，這將是一個「地域產業設計」的課題，我們可以想一想將傳統文化、藝術創意與地方發展結合的可能性。

我們可以期待一個理想中的村落或是都市裡的一個街區，它的產業生態是所有區域裡的家庭整合的結果，譬如有的家庭種植染布的植物、有的家庭經營民宿、有的家庭負責製作傳統手工藝、有的家庭負責維持祭典活動、有的家庭負責訓練陣頭、有的家庭負責開發設計，整個區域的生產型態是重新整合、互相依存的。此種地方的生和方式或生產方式絕不是要回到過去的生活型態，做為活標本供外人娛樂，而是要在工業化與全球化的競爭底下，所嘗試發展的一種新的生活方式和產業經濟，是要以驕傲的傳統做為地方恢復生機的基礎，這稱之為「內發型」的地域設計產業方式，其型態往往是以社區的、地方的、區域的生產組織與分工做為主導，不是工業式的量產取勝，而是以傳統、創意、個性所整合出的地方魅力來取勝。

這種發展策略是要將傳統文化與藝術創意成為地方產業發展的共生環節。這其實是現在台灣的鄉鎮村落必須思考的主要發展方向。不只傳統文化的傳承發揚需如此，許多地方村落的未來發展亦須靠地方特色為內涵的文化創意產業而生存。否則，許多地方村落只好走向沒落甚至消失一途。在現在政府所推動的挑戰2008國家發展計劃中的「文化創意產業」與「新故鄉社區營造」計劃，其實就是想以文化創意為內容，從地域設計這個角度來重建一個地方，讓都市可以再現活力，讓村落可以生存下去、讓老人可以再享受它們喜歡的生活方式，年輕人也可以留在自己的家鄉不需要外流。

如果我們希望我們的地方文化能夠永續傳承發揚，那我們就必須住地方的產業與傳統的文化藝術相結合，加上新一代的創意，成為內發性產業的發展策略。只有在這樣的認知和基礎上，地方的居民才會珍惜自己地方的傳統、認識到文化藝術也是具有高度「生產價值」的重要資產，破壞了這個地方的文化特色，就再也沒有人願意來到這個地方。也就是透過這種觀念的啟發和推廣，地方的人才會曉得為什麼要保護文化資產，要學習傳統技藝，因為它們都是重要的文化資本，是未來產業發展的基礎。

你可以清楚的看見夜晚的星空嗎？你的家鄉有沒有傳統的祭典？有清澈見底的河流嗎？你的家鄉有美麗動人的傳說嗎？有老師傅的手藝嗎？有形制優美獨特的建築嗎？你的家鄉有魚兒可以嬉戲的池塘嗎？你可以看見故鄉的山巒在訴說亙古的故事嗎？你聽得到祖母的歌謠在吟唱嗎？你的家鄉有沒有你期待回去的節目？有沒有鄰里鄉親的問候？你可以大聲說出你來自哪裡嗎？我們期待充滿自信與驕傲的答案。特殊而有個性的地方魅力的綻放，將重新建構豐富多樣的台灣文化版圖。

