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【北投老街區的明天－創造我們的生活環境】公民共識會議                     可閱讀資料

第四章 老街區再生案例

老社區的更新與再造在保存與開發之間並非零與一的選擇，國內外不乏精采的城市案例，當地的居民彈精竭慮、發揮創意，在生活機能、居住品質、都市的現代化以及共同記憶的保存等面向，求取均衡與最佳的組合，從而形成自身獨特的空間文化特色。以下，我們將引介幾個案例，並說明它們被創造出來的背景條件，以擴大我們討論的視野。

一、淡水老街再造
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在一般人的觀念中談起淡水老街，指的就是中正路，事實上淡水最早的老街是重建街，我們這所介紹的老街包括中正路、重建街與清水街，這三條是淡水最早形成的街，且三者之間息息相關，有關淡水老街的發展大致可以從清朝嘉慶年間說起：

【嘉慶年間】
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　　右圖中紅色部分。漢人從福佑宮前的碼頭開始，往上延伸至「牛灶口」一帶，發展出重建街，這是淡水的第一條街，主要是經營商業，接著清水街北段也跟著興起，因為大多經營碾米，所以舊稱為「米市仔街」，這是淡水第一條專賣米的老街。

現今福佑宮正對面的市場，原本是廟前的廣場，緊鄰淡水河岸，也就是碼頭。船隻靠岸、移民登陸、貨物裝卸，都在碼頭進行，這裡也成了淡水發展的起點。

【道光年間】
　　圖中綠色部分。由於北方山丘的開發，形成重建街自「牛灶口」一帶，往北延伸至「城仔口」，就是今日的重建街北段。「米市仔街」也繼續往下發展。

【咸豐年間】
　　圖中橙色部分。龍山寺落成之後，許多攤販集中在此，「米市仔街」於是再繼續往南發展，形成「後街」和布店集中的「布埔頭」，就是清水街的中南段。

　　 同時，淡水河岸逐漸淤積，形成陸地，民房就跟著興建起來，沿岸形成一條大街，俗稱「下街」，就是中正路的前身，船頭行大多設在這裡。大街東端沿河岸方向，又分出一條「暗街」，今天稱為公明街。

【日治時期】
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1860年淡水港開港通商後，西方洋商和基督教的勢力則在重建街以西的地區發展。在此開設洋行，並建了學校、禮拜堂、醫院，形成了「埔頂洋樓區」。

　　 日治時期昭和十年(西元1935年)淡水中正路第一次規劃，它保留了老街從清朝以來的風貌，地下還有全台灣最早的自來水下水道。右圖為日治時期中正路拓寬後的情形，街道上有新設立的電線桿。

【光復後】
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隨著時光的流逝，老街已不符合現代的需求，居民為了保持傳統和現代商業，於民國84年10月成立了「淡水老街重建協進會」，以居民的智慧及財力自行重建老街。這條台灣第一條由社區居民所規劃的老街，在捷運通車後，也注入了新的生命。上圖是民國以後，中正路還未經過「社區總體營造」前的模樣。
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　　而經過民國85年的拓寬之後，不但路變寬了，且電纜地下化，整個面貌換然一新，加以淡水捷運站的開通，更為淡水老街開啟另一扇大門以及無限商機。
二、日本古川町社區再生

古川町，一個位於日本關西歧阜縣的山城小鎮，全城人口只有一萬六千人。四面翠綠的山脈及清澈的溪水，環抱著與世無爭的山居歲月。這風光明媚的小鎮，最令人稱道的倒不是四週的自然景觀，而是歷經四十年持續不斷的社區營造。古川町的全體居民例行改善了自己的生活環境，其成功多樣的社區總體營造活動及成果，獲得了日本的故鄉營造大獎，也是古川町是日本社區營造成功的典範之一。
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社區總體營造之理念：
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古川町擁有豐富的自然資源，除了天然景觀外，還有一條流經市區中央的瀨戶川。一九六零年代的瀨戶川受到極嚴重的污染，不僅外觀上有礙觀瞻，更散發出撲鼻的惡臭，深深影響到居民的生活品質。經由町長的執著，發動了“使社會更光明，使街道更美麗”的運動，企圖用綠化美化的方式來改造周遭環境，藉著建立認同→形成責任感→達成共識→達成既定目標的過程，企圖透過全盤性規劃來達成社區總體營造的目標。

40年來，古川這個地方，在每一次改建時，匠師都想營造出不會輸給鄰居的建築，光是古川町內，在1986年時就有123位飛驒匠師，在人口16,500人的聚落中，每130人中就有一位匠師，這個數字直到今天都沒有發生變化，大家為了避免破壞環境，很自然地，飛驒風格的木造建築就並排群聚在其中，整個聚落的感覺愈來愈好-似乎有一種保護地方景觀、協調發展的不成文規定存在著。
古川町的特色與成果
1. 鯉魚池兼排水溝：
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古川町市區中央的瀨戶川是江戶時代所挖掘出的人工渠，寬約1.5公尺，在1960年代，由於工業污染的造成古川町的淤泥滿溝，髒亂不堪是有目共睹的，然而當地居民全體總動員，一起拿起水桶清理，這項“使社會更光明，使街道更美麗的運動”獲得熱烈迴響，古川町的社區改造運動因而萌芽，且共同把三千多隻鯉魚養的肥肥的，鯉魚逆水而上的優雅姿態令人駐足，更不可思議的是居民還可用水溝裡的水來洗手，清理庭院，沿岸鋪著石板步道，是條寧靜的散步街道。

2. 古川建築：

古川町是木材生產地，更是木匠的故鄉。在此的房子都是和式建築，以木頭接榫築成以及雲飾裝飾，雲飾裝飾係為建築物出簷的出挑木下有一個被稱為「雲」的裝飾性雕刻部材，正面塗成白色，這種木構架露明的飛驒街屋也是古川町的文化特色之一。

3. 白壁土藏街：是指牆壁塗成白色的土造倉庫，通常是較富有的地主或商人才會在住家旁建造，用來存放農穫或商品，牆壁特別厚
4. 木匠文化館：展示每一位木匠的作品及木製的益智遊戲，還有每位木匠不同的雲飾。

5. 特製地下道：古川町原本有一座天橋，是為了方便小學生過馬路而設計的，可是後來居民認為天橋破壞景觀，因此改建成地下道，為了和當地的傳統建築相配合，地下道的出入口採用和式建築，裡面還提供廁所和休息的地方，達到了方便又美麗的目標。
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祭典：古川町的居民在祭典時穿著鮮豔的衣服去廟裡拜拜，放水燈，祈求天賜良緣，並用雪人作成人像和蠟燭，別具一番風味。春天即將到來時，在外地的工作的古川壯丁都會回家參加“起太鼓”的祭典，祭典時，村人台神轎繞行全町祈福，全町有九座神轎，散落在町中的各角落，由町人負責保存與維護。
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三、黑壁廣場(黑壁スクェア)
－從收購銀行舊館開始的總體營造事業
豐臣秀吉的商業都市城下町與成為地標的洋風建築「黑壁銀行」
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長浜市位於滋賀縣的東北部、琵琶湖北側，自從 16 世紀後半葉的武將豐臣秀吉被封為大名第一個城堡的所在地，它作爲“城下町”（以諸侯的居城爲中心發展起來的城鎮）得到了繁榮與發展。可以說是日本的第一座商業都市，也是通往北國街道的重要驛站，與琵琶湖水路的中心，並有著名的曳山祭傳統。自戰國時代建城以來至明治時代，長浜商業繁盛卻享有免稅待遇而非常富有。四百年前聚集的商業都市城下町，即為目前長浜市的基礎。長浜車站西邊，有建在長浜古城遺址上的賞櫻名勝──豐公園。1983 年再建的天守閣，現在作爲長浜城歷史博物館對外開放。六瓢簞巡遊作爲祈求無病息災和開運招福的例行活動，深受廣大市民的喜愛。活動期間要遍訪與秀吉有關的長浜八幡宮、豐國神社、知善院、總持寺、舍那院、神照寺等各個寺廟，並收集六個“瓢簞”（葫蘆）。
長浜中心區是個約有七條商店街、450間老店鋪的舊街町，大多為明治時期的建築物。由長浜車站步行至「黑壁廣場」僅五分鐘的路程，以南北向的「北國街道」及東西向的「大手門通」兩條大路為主軸，三十間黑壁公司的相關商店就散佈在其間。最重要的是黑壁本館 (1號館)，它是一座明治33年(1900)「百三十銀行」所建造的二層樓洋風建築，因外牆塗黑漆，本地人都稱為「黑壁銀行」，可說是本地的地名來源及景觀的代表。
成立「株式會社黑壁」保存銀行建築，作為市中心活性化的據點
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1980年代因郊區興建大型商場，長浜市區開始逐步走向衰退。昭和58年(1983)，長浜市府花費十億重建了長浜城，觀光客卻被吸引到該城及市區北方的琵琶湖。昭和63年(1988)，黑壁銀行以九千萬元出售，令許多人失望而移出長浜，原本熱鬧的市區中心開始逐步空洞化。為保存舊銀行建築並作為市中心活性化的據點，當地八名民間企業者與長浜市府共同出資一億三千萬將銀行買回，民間企業集資五千萬，加上市府提撥四千萬；另由市民募款四千萬，作為修復費用；同年成立第三セクタ－黑壁公司(株式會社黑壁)為經營主體。
以玻璃產業為發展主題的營運計劃
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起初黑壁公司並無特定的營運計劃，為了能與郊區大型商場相抗衡，企業出資者中推舉出來的笹原司朗(株式會社黑壁現任社長)，原本提出了『吸引婦女』的策略；因為自豐田秀吉以來，日本的編織、木屐是很有名的。但是當時和服已式微，發展和服似乎不可行；因而決定以具有歷史性、文化藝術性與國際性的玻璃產業為發展主題，創建全國首見的國際性玻璃藝術中心。
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黑壁公司購回的黑壁銀行，開設為玻璃展示館( 1號館)；平成八年(1988)，一號館旁興建了玻璃工作坊，並將北側舊有庫房整修為法式餐廳( 3號館)；而後將江戶時期留下的建物租下(即北國街道)，發展出該地區特有的玻璃產業。其中最古老的一座建築「玻璃鑑賞館」( 10號館)，由豪商「河路宅邸」改建而成，是江戶末期典型的「商家型民家」，住宅及三座藏造倉庫、茶室與日式庭院都維持原貌，並利用室內的和式裝修作為玻璃藝品的展覽館。古老市街的再造活動也陸續展開，整建了許多閒置的木造店鋪，成為具有傳統風情的特色商店街區。


「豐田秀吉博覽會」與「新長浜計畫」

結合社區總體營造與玻璃產業是黑壁公司的經營方式，再配合長浜原有的各類民俗祭典活動 (如盆梅展、馬醉木展、子供歌舞祭、著物園遊會等)，於平成八年(1997)舉辦了大型的「豐田秀吉博覽會」。笹原社長為了有效利用三億元的活動經費，任用社區中一百多位65歲以上的婦女為博覽會的招待人員。舉辦博覽會的238天中，參觀人次高達一百六十萬人(平常只有五萬人)。對長浜而言，博覽會的結束是另一個開始；如何像舉辦博覽會時一般吸引人潮進前來，成為大家關注的事情。

不動產業者也是長浜需要面對的課題之一：日本的不動產經營者會將空房買下，作為企業經營的停車場或柏青哥。為了與不動產業者的開發對抗，提出了「新長浜計畫」：只要區內一有空屋就將其租下，不能讓不動產經營業者趁虛而入；在環境經營上，只要區內多出一塊空地，大家便會在假日聚集討論環境問題：資源回收、水的再生利用，讓環境問題自然地與市民結合。另外，笹原社長希望社區內的高齡者也能參與社區事務，在社區中規劃一塊土地為「白金廣場」，專門提供社區老年人經營商業，如二手貨、飲食、手工製品、與開會場所..等等。
「株式會社黑壁」成效卓著，長浜成為市中心再生的模範都市

經過十年的努力，長浜市一共開設了二百間商店，其中八十間是由黑壁公司資助的，一百二十間自行開業。黑壁公司營運管理的共有三十間店鋪，包含直營店十間、共同經營二間，租用三間，以及十五間加盟店。除了玻璃藝品展示販賣製作與調查研究之外，營業的觸角也從社區總體營造，擴充到餐飲店、旅行業與相關的活動企畫。目前「株式會社黑壁」專門經營玻璃產業；將社區總體營造工作交由社區總體營造工作室(まちづくり役場)負責。

「株式會社黑壁」經營成效卓著，自改建以來，每年吸引約一百七十萬的人潮，也創造了可觀的收益。在以「株式會社黑壁」為中心的北國街道成功之後，長浜市中心的「文字通」、「IGO商店街」陸續進行整建，並在一番街的空店舖導入其他的商業類型，長浜也成為日本市中心再生的模範都市。

長浜市的現狀與課題

平成元年(1989)黑壁獲得中央「故里創成計劃」的一億元補助，「株式會社黑壁」並於第二期增資三億，作為日後繼續在本地經營的資金。只是投資再生的同時，不但擔負相當的風險，許多有待解決的課題也伴隨而來：

1. 由於九○年代放寬小型店舖法的規定，促使大型賣場進駐市郊，造成二者日益激化的商業競爭。

2. 市中心居住人口有日漸減少的傾向；過去二十年間約有六千人移居市郊，顯示市中心的居住機能降低，人口也有高齡化的現象。為了維持健全的都市機能，必需規劃出多樣化的職業種類，以及適合各年齡層的住居環境。

3. 在居住人口減少觀光客激增的情況下，地區的商業及服務業都轉向觀光產業；雖然觀光客是促使長浜市區活化的重要因素，長浜仍需要一個能夠支援社區居民生活及社區事務的全方位規劃。

4. 長浜市在空店舖再利用方面成效卓著，外界也認為此地充滿商機；但是，長浜市仍應對現有的空地及閒置店舖規劃長期使用的方向，以免無法掌握市中區未來的發展與轉變。









黑壁傳統特色商店街區





黑壁玻璃產業製品





特色商店分布圖





和式展示區





黑壁10號館





黑壁一號館





長濱市位置圖





圖 古川町位置圖





圖 古川町街景





圖 古川町老街





圖 瀨戶川








圖 古川町寺廟





圖 古川町祭典-起太鼓
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