【北投老街區的明天－創造我們的生活環境】公民共識會議                     可閱讀資料

附錄一 相關參考法規

1、 都市更新條例 (依據民國 92 年 01 月 29 日 修正)
第一章 總則

   第    1 條
為促進都市土地有計畫之再開發利用，復甦都市機能，改善居住環境，增進公共利益，特制定本條例。

第    2 條
本條例所稱主管機關：在中央為內政部；在直轄市為直轄市政府；在縣 (市) 為縣 (市) 政府。

第    3 條
本條例用語定義如下：

一  都市更新：係指依本條例所定程序，在都市計畫範圍內，實施重建、整建或維護措施。

二  都市更新事業：係指依本條例規定，在更新地區內實施重建、整建或維護事業。

三  更新單元：係指更新地區內可單獨實施都市更新事業之分區。

四  實施者：係指依本條例規定實施都市更新事業之機關、機構或團體。

五  權利變換：係指更新單元內重建區段之土地所有權人、合法建築物所有權人、他項權利人或實施者，提供土地、建築物、他項權利或資金，參與或實施都市更新事業，於都市更新事業計畫實施完成後，按其更新前權利價值及提供資金比例，分配更新後建築物及其土地之應有部分或權利金。

第    4 條
都市更新處理方式，分為下列三種︰

一  重建︰係指拆除更新地區內原有建築物，重新建築，住戶安置，改進區內公共設施，並得變更土地使用性質或使用密度。

二  整建︰係指改建、修建更新地區內建築物或充實其設備，並改進區內公共設施。

三  維護︰係指加強更新地區內土地使用及建築管理，改進區內公共設施，以保持其良好狀況。

   第 二 章  更新地區之劃定

第    5 條
直轄市、縣 (市) 主管機關應就都市之發展狀況、居民意願、原有社會、經濟關係及人文特色，進行全面調查及評估，劃定更新地區，並視實際需要分別訂定都市更新計畫，表明下列事項，作為擬定都市更新事業計畫之指導︰

一  更新地區範圍。

二  基本目標與策略。

三  實質再發展。

四  劃定之更新單元或其劃定基準。

五  其他應表明事項。

第    6 條
有下列各款情形之一者，直轄市、縣 (市) 主管機關得優先劃定為更新地區︰

一  建築物窳陋且非防火構造或鄰棟間隔不足，有妨害公共安全之虞。

二  建築物因年代久遠有傾頹或朽壞之虞、建築物排列不良或道路彎曲狹小，足以妨害公共交通或公共安全。

三  建築物未符合都市應有之機能。

四  建築物未能與重大建設配合。

五  具有歷史、文化、藝術、紀念價值，亟須辦理保存維護。

六  居住環境惡劣，足以妨害公共衛生或社會治安。

第    7 條
有下列各款情形之一時，直轄市、縣 (市) 主管機關應視實際情況，迅行劃定更新地區，並視實際需要訂定或變更都市更新計畫︰

一  因戰爭、地震、火災、水災、風災或其他重大事變遭受損壞。

二  為避免重大災害之發生。

三  為配合中央或地方之重大建設。

第    8 條
更新地區之劃定及都市更新計畫之擬定或變更，未涉及都市計畫之擬定或變更者，送該管政府都市計畫委員會審議通過後，公告實施之；其涉及都市計畫主要計畫或細部計畫之擬定或變更者，依都市計畫法規定程序辦理，主要計畫或細部計畫得一併辦理擬定或變更。

   第 三 章  都市更新事業之實施
第    9 條
經劃定應實施更新之地區，除本條例另有規定外、直轄市、縣 (市) 主管機關得自行實施或經公開評選程序委託都市更新事業機構、同意其他機關 (構) 為實施者，實施都市更新事業；其依第七條第一項劃定之都市更新地區，並得由直轄市、縣 (市) 主管機關合併數相鄰或不相鄰之更新單元實施之。

依第七條第二項規定由上級主管機關逕為劃定應實施更新之地區，其都市更新事業之實施，上級主管機關得準用前項規定辦理。

第   10 條
經劃定應實施更新之地區，其土地及合法建築物所有權人得就主管機關劃定之更新單元，或依所定更新單元劃定基準自行劃定更新單元，舉辦公聽會，擬具事業概要，連同公聽會紀錄申請當地直轄市、縣 (市) 主管機關核准，自行組織更新團體實施該地區之都市更新事業或委託都市更新事業機構為實施者實施之。

第   11 條
未經劃定應實施更新之地區，土地及合法建築物所有權人為促進其土地再開發利用或改善居住環境，得依主管機關所定更新單元劃定基準，自行劃定更新單元，依前條規定，申請實施該地區之都市更新事業。

第   12 條
申請實施都市更新事業之人數與土地及建築物所有權比例之計算，不包括下列各款：

一  依法應予保存之古蹟。

二  經協議保留並經直轄市、縣 (市) 主管機關核准且登記有案之宗祠、寺廟、教堂。

三  經政府代管者。

四  經法院囑託查封、假扣押、假處分或破產登記者。

五  祭祀公業土地。但超過三分之一派下員反對參加都市更新時，應予計算。

第   13 條
都市更新事業得以信託方式實施之。

第   14 條
都市更新事業機構以依公司法設立之股份有限公司為限。但都市更新事業係以整建或維護方式處理者，不在此限。

第   15 條
逾七人之土地及合法建築物所有權人依第十條及第十一條規定自行實施都市更新事業時，應組織更新團體，訂定章程載明下列事項，申請當地直轄市、縣 (市) 主管機關核准︰

一  團體之名稱及辦公地點。

二  實施地區。

三  成員資格、幹部法定人數、任期、職責及選任方式等事項。

四  有關會務運作事項。

五  有關費用分擔、公告及通知方式等事項。

六  其他必要事項。

第   16 條
直轄市、縣 (市) 政府為審議都市更新事業計畫、權利變換計畫及調處有關爭議，應設都市更新審議委員會公開辦理之；必要時，並得委託專業團體或機構協助技術性之諮商。

都市更新審議委員會組織準則，由中央主管機關定之。

第   17 條
各級主管機關應設專業人員辦理都市更新業務。

直轄市、縣 (市) 主管機關為實施都市更新事業得設置專責機構。

第   18 條
直轄市、縣 (市) 主管機關為推動都市更新事業，得設置都市更新基金；其收支、保管及運用辦法，由直轄市、縣 (市) 主管機關定之。

以整建或維護方式實施都市更新事業時，其規劃設計及實施經費，得以前項基金補助之。

第   19 條
都市更新事業計畫由實施者擬定，送當地直轄市、縣 (市) 政府都市更新審議委員會審議通過後，由直轄市、縣 (市) 主管機關核定發布實施；變更時，亦同。擬定或變更都市更新事業計畫期間，應舉辦公聽會，聽取民眾意見。都市更新事業計畫擬定或變更後，送該管直轄市、縣 (市) 政府都市更新審議委員會審議前，應於各該直轄市、縣 (市) 政府或鄉 (鎮、市) 公所公開展覽三十日，並應將公開展覽日期及地點登報周知及舉行公聽會；任何人民或團體得於公開展覽期間內，以書面載明姓名或名稱及地址，向該管直轄市、縣 (市) 政府提出意見，由該管直轄市、縣 (市) 政府都市更新審議委員會予以參考審議。經直轄市、縣 (市) 政府都市更新審議委員會審議修正者，免再公開展覽。依第七條劃定之都市更新地區，實施者已取得更新單元內全體土地及合法建築物所有權人之同意者，於擬定或變更都市更新事業計畫時，得免舉辦公開展覽及公聽會，不受前二項規定之限制。

第   20 條
都市更新事業計畫之擬定或變更，涉及都市計畫之主要計畫變更者，應於依法變更主要計畫後，依前條規定辦理；其僅涉及主要計畫局部性之修正不違背其原規劃意旨者，或僅涉及細部計畫之擬定、變更者，都市更新事業計畫得先行依前條規定程序發布實施，據以推動更新工作，相關都市計畫再配合辦理擬定或變更。

第   21 條
都市更新事業計畫應視其實際情形，表明下列事項︰

一  計畫地區範圍。

二  實施者。

三  現況分析。

四  計畫目標。

五  細部計畫及其圖說。

六  處理方式及其區段劃分。

七  區內公共設施興修或改善計畫，含配置之設計圖說。

八  整建或維護區段內建物改建、修建、維護或充實設備之標準及設計圖說。
九  重建區段之土地使用計畫，含建築物配置及設計圖說。

一○  都市設計或景觀計畫。

一一  實施方式及有關費用分擔。

一二  拆遷安置計畫。

一三  財務計畫。

一四  實施進度。

一五  效益評估。

一六  相關單位配合辦理事項。

一七  其他應加表明之事項。

第   22 條
實施者擬定或變更都市更新事業計畫報核時，其屬依第十條規定申請獲准實施都市更新事業者，除依第七條劃定之都市更新地區，應經更新單元範圍內土地及合法建築物所有權人均超過二分之一，並其所有土地總面積及合法建築物總樓地板面積均超過二分之一之同意外，應經更新單元範圍內土地及合法建築物所有權人均超過五分之三，並其所有土地總面積及合法建築物總樓地板面積均超過三分之二之同意；其屬依第十一條規定申請獲准實施都市更新事業者，應經更新單元範圍內土地及合法建築物所有權人均超過三分之二，並其所有土地總面積及合法建築物總樓地板面積均超過四分之三以上之同意。

前項人數與土地及建築物所有權比例之計算，準用第十二條之規定。

第   22- 1 條
依第七條劃定之都市更新地區，於實施都市更新事業時，其同一建築基地上有數幢建築物，其中部分建築物毀損而辦理重建、整建或維護時，得在不變更其他幢建築物區分所有權人之區分所有權及其基地所有權應有部分之情形下，以各該幢受損建築物區分所有權人之人數、區分所有權及其基地所有權應有部分為計算基礎，分別計算其同意之比例。

第   23 條
實施者為擬定都市更新事業計畫，得派員進入更新地區範圍內之公私有土地或建築物實施調查或測量；其進入土地或建築物，應先通知其所有權人、管理人或使用人。

第   24 條
更新地區劃定後，直轄市、縣 (市) 主管機關得視實際需要，公告禁止更新地區範圍內建築物之改建、增建或新建及採取土石或變更地形。但不影響都市更新事業之實施者，不在此限。

第   25 條
都市更新事業計畫範圍內重建區段之土地，以權利變換方式實施之。但由主管機關或其他機關辦理者，得以徵收、區段徵收或市地重劃方式實施之；其他法律另有規定或經全體土地及合法建築物所有權人同意者，得以協議合建或其他方式實施之。

以區段徵收方式實施都市更新事業時，抵價地總面積占徵收總面積之比例，由主管機關考量實際情形定之。

第   25- 1 條
以協議合建或其他方式申請實施都市更新事業時，於劃定應實施更新地區內，得經更新單元範圍內土地及合法建築物所有權人十分之八，並其所有土地總面積及合法建築物總樓地板面積十分之八同意；或於未經劃定應實施更新之地區申請獲准實施都市更新事業者，經更新單元範圍內土地及合法建築物所有權人均超過十分之八，並其所有土地總面積及合法建築物總樓地板面積均超過十分之九以上之同意後實施之。

第   26 條
都市更新事業計畫經直轄市、縣 (市) 主管機關核定發布實施後，範圍內應行整建或維護之建築物，其所有權人或管理人，應依實施進度辦理。逾期未辦理，經限期催告仍不辦理者，得由實施者辦理，其所需費用由實施者計算其數額，經直轄市、縣 (市) 主管機關核定後，通知建築物所有權人或管理人依限繳納；逾期未繳納者，得移送法院強制執行。

前項由實施者辦理時，其需申請建築執照者，以實施者名義為之，並免檢附土地權利證明文件。

第   27 條
都市更新事業計畫範圍內公有土地及建築物，應一律參加都市更新，並依都市更新事業計畫處理之，不受土地法第二十五條、國有財產法第七條、第二十八條、第六十六條、預算法第二十五條、第二十六條、第八十六條及各級政府財產管理規則相關規定之限制。

公有土地及建築物為公用財產而須變更為非公用財產者，應配合當地都市更新事業計畫，由各該級政府之非公用財產管理機關逕行變更為非公用財產，統籌處理，不適用國有財產法第三十三條至第三十五條及各級政府財產管理規則之相關規定。

前二項公有財產依下列方式處理︰

一  自行辦理、委託其他機關 (構) 辦理或信託予信託機構辦理更新。

二  由信託機構為實施者以信託方式實施都市更新事業時，應信託予該信託機構。

三  由直轄市、縣 (市) 政府或其他機關以徵收、區段徵收方式實施都市更新事業時，辦理撥用。

四  以權利變換方式實施都市更新事業時，按應有之權利價值參與分配。

五  其他法律規定之方式。

第   28 條
各級主管機關或鄉 (鎮、市) 公所因實施或參與都市更新事業取得之土地、建築物或權利，其處分或收益，不受土地法第二十五條、國有財產法第二十八條及各級政府財產管理規則相關規定之限制。

   第 四 章  權利變換

第   29 條
以權利變換方式實施都市更新時，實施者應於都市更新事業計畫核定發布實施後擬具權利變換計畫，依第十九條規定程序辦理審議、公開展覽、核定及發布實施等事項。但必要時，權利變換計畫之擬定報核得與都市更新事業計畫一併辦理。

第   30 條
實施權利變換時，權利變換範圍內供公共使用之道路、溝渠、兒童遊樂場、鄰里公園、廣場、綠地、停車場等七項用地，除以各該原有公共設施用地、公有道路、溝渠、河川及未登記地等土地抵充外，其不足土地與工程費用、權利變換費用、貸款利息、稅捐及管理費用，經直轄市、縣 (市)主管機關核定後，由權利變換範圍內之土地所有權人按其權利價值比例共同負擔，並以權利變換後應分配之土地及建築物折價抵付。其應分配之土地及建築物因折價抵付致未達最小分配面積單元時，得改以現金繳納；其經限期繳納而逾期不繳納者，並得移送法院強制執行。

第   31 條
權利變換後之土地及建築物扣除前條規定折價抵付共同負擔後，其餘土地及建築物依各宗土地權利變換前之權利價值比例，分配與原土地所有權人。但其不願參與分配或應分配之土地及建築物因未達最小分配面積單元，無法分配者，得以現金補償之。

第   32 條
權利變換計畫書核定發布實施後二個月內，土地所有權人對其權利價值有異議時，應申請當地直轄市、縣 (市) 政府都市更新審議委員會調解；調解不成立者，由直轄市、縣 (市) 主管機關調處之。

第   33 條
實施權利變換地區，直轄市、縣 (市) 主管機關得於權利變換計畫書核定後，公告禁止下列事項。但不影響權利變換之實施者，不在此限︰
一  土地及建築物之移轉、分割或設定負擔。

二  建築物之改建、增建或新建及採取土石或變更地形。

前項禁止期限，最長不得超過二年。

第   34 條
依權利變換計畫申請建築執照，得以實施者名義為之，並免檢附土地、建物及他項權利證明文件。

第   35 條
權利變換後，原土地所有權人應分配之土地及建築物，自分配結果確定之日起，視為原有。

第   36 條
權利變換範圍內應行拆除遷移之土地改良物，由實施者公告之，並通知其所有權人、管理人或使用人，限期三十日內自行拆除或遷移；逾期不拆除或遷移者，實施者得予代為或請求當地直轄市、縣 (市) 主管機關代為之，直轄市、縣 (市) 主管機關有代為拆除或遷移之義務。但應拆除或遷移之土地改良物為政府代管或法院強制執行者，實施者應於拆除或遷移前，通知代管機關或執行法院為必要之處理。

第   37 條
權利變換範圍內出租之土地及建築物，因權利變換而不能達到原租賃之目的者，租賃契約終止，承租人並得依下列規定向出租人請求補償。但契約另有約定者，從其約定︰

一  出租土地係供為建築房屋者，承租人得向出租人請求相當一年租金之補償，所餘租期未滿一年者，得請求相當所餘租期租金之補償。

二  前款以外之出租土地或建築物，承租人得向出租人請求相當二個月租金之補償。

第   38 條
權利變換範圍內設定地役權之土地，該地役權消滅。

前項地役權之設定為有償者，地役權人得向土地所有權人請求相當補償；補償金額如發生爭議時，準用第三十二條規定辦理。

第   39 條
權利變換範圍內合法建築物及設定地上權、永佃權或耕地三七五租約之土地，由土地所有權人及合法建築物所有權人、地上權人、永佃權人或耕地三七五租約之承租人於實施者擬定權利變換計畫前，自行協議處理。

第   40 條
權利變換範圍內土地及建築物經設定抵押權或典權，除自行協議消滅者外，由實施者列冊送該管登記機關，於權利變換後分配土地及建築物時，按原登記先後，登載於原土地或建築物所有權人應分配之土地及建築物；其為合併分配者，抵押權與典權之登載，應以權利變換前各宗土地或各幢建築物之權利價值，計算其權利價值。

實施權利變換未受土地及建築物分配者，或不願參與分配者，其原設定抵押權或典權之權利價值，由實施者在不超過原土地或建築物所有權人應得補償之數額內，代為清償或回贖。

第   41 條
權利變換範圍內占有他人土地之舊違章建築戶處理事宜，由實施者提出處理方案，納入權利變換計畫內一併報核；有異議時，準用第三十二條規定辦理。

第   42 條
權利變換範圍內，經權利變換分配之土地及建築物，實施者應以書面分別通知受配人，限期辦理接管；逾期不接管者，自限期屆滿之翌日起，視為已接管。

第   43 條
經權利變換之土地及建築物，實施者應依據權利變換結果，列冊送由該管登記機關，逕為辦理權利變更或移轉登記，換發權利書狀；未於規定期限內換領者，宣告其原權利書狀無效。

   第 五 章  獎助

第   44 條
都市更新事業計畫範圍內之建築基地，得視都市更新事業需要，依下列原則給予適度之建築容積獎勵︰

一  實施容積管制前已興建完成之合法建築物，其原建築容積高於法定容積者，得依原建築容積建築。

二  因都市更新之實施，致更新後多數原土地及建築物所有權人分配之建築物樓地板面積低於當地居住樓地板面積平均水準者，得適度增加其建築容積。

三  更新後提供社區使用之公益設施，該公益設施之樓地板面積不予計算容積。

四  主管機關依第六條或第七條規定優先或迅行劃定之更新地區，在一定時程內申請實施更新者，給予適度之容積獎勵。

五  其他為促進都市更新事業之辦理，經地方主管機關報中央主管機關核准者。

前項建築容積獎勵辦法，由中央主管機關定之。

第   45 條
更新地區範圍內公共設施保留地、依法應予保存及獲准保留之建築所坐落之土地或街區，或其他為促進更有效利用之土地，其建築容積得一部或全部轉移至同一更新地區範圍內之其他建築基地建築使用。

前項建築容積經全部轉移至其他建築基地建築使用者，其原有土地應登記為公有。

第   46 條
更新地區內之土地及建築物，依下列規定減免稅捐︰

一  更新期間土地無法使用者，免徵地價稅；其仍可繼續使用者，減半徵收。但未依計畫進度完成更新且可歸責於土地所有權人之情形者，依法課徵之。

二  更新後地價稅及房屋稅減半徵收二年。

三  依權利變換取得之土地及建築物，於更新後第一次移轉時，減徵土地增值稅及契稅百分之四十。

四  不願參加權利變換而領取現金補償者，減徵土地增值稅百分之四十。

五  實施權利變換應分配之土地未達最小分配面積單元，而改領現金者，免徵土地增值稅。

六  實施權利變換，以土地及建築物抵付權利變換負擔者，免徵土地增值稅及契稅。

第   47 條
以更新地區內之土地為信託財產，訂定以委託人為受益人之信託契約者，不課徵贈與稅。

第   48 條
以更新地區內之土地為信託財產者，於信託關係存續中，以受託人為地價稅或田賦之納稅義務人。

第   49 條
股份有限公司組織之都市更新事業機構投資於經主管機關劃定應實施都市更新地區之都市更新事業，得按其投資總額百分之二十範圍內，抵減其都市更新事業計畫完成年度應納營利事業所得稅額，當年度不足抵減時，得在以後四年度抵減之。

第   50 條
證券管理機關得視都市更新事業計畫財源籌措之需要，核准設立都市更新投資信託公司，發行都市更新投資信託受益憑證，募集都市更新投資信託基金。

第   51 條
都市更新投資信託基金之募集、運用及管理，由證券管理機關定之。

第   52 條
實施者為新設立公司，並以經營都市更新事業為業者，得公開招募股份；其發起人應包括不動產投資開發專業公司及都市更新事業計畫內不動產之所有權人及地上權人，且其持有股份總數不得低於該新設公司股份總數之百分之三十，並應報經中央主管機關核定。

第   53 條
因實施都市更新事業而興修之重要公共設施，除本條例另有規定外，實施者得要求該公共設施之管理者負擔該公共設施興修所需費用之全部或一部；其費用負擔應於都市更新事業計畫中訂定。

二 都市更新條例施行細則 (依據 民國 88 年 05 月 21 日 發布) 

第    1 條 本細則依都市更新條例 (以下簡稱本條例) 第六十一條規定訂定之。

第    2 條 本條例第八條所定公告，於直轄市、縣 (市) 政府都市計畫委員會審議通過後三十日內為之，並將公告地點及日期刊登當地政府公報或新聞紙三日。公告期間不得少於三十日。

第    3 條 更新地區之劃定及都市更新計畫之擬定或變更，由上級主管機關依本條例第七條第二項規定逕為辦理時，其未涉及都市計畫之擬定或變更者，送該上級政府都市計畫委員會審議通過後，交當地直轄市、縣 (市) 主管機關於三十日內依前條規定公告實施之。

第    4 條 各級主管機關依本條例第九條規定委託都市更新事業機構或同意其他機關 (構) 為實施者時，應規定期限令其擬具都市更新事業計畫報核。

第    5 條 更新單元之劃定，應考量原有社會、經濟關係及人文特色之維繫、整體再發展目標之促進、更新處理方式之一致性、公共設施負擔之公平性及土地權利整合之易行性等因素。

實施者自行劃定更新單元時，應以一完整之計畫街廓為原則。但因計畫街廓過大或其他特殊因素確難一次辦理者，得由實施者自行依本條例第五條規定，擬具或變更都市更新計畫，並於計畫中適當劃分之。

前項實施者自行擬具或變更之都市更新計畫，應申請該管主管機關依本條例第八條所定程序辦理。

第    6 條 依本條例第十條第一項、第十九條第二項及第三項規定舉辦公聽會時，應邀請有關機關、學者專家及當地居民代表參加，並通知更新單元內土地、合法建築物所有權人及其他權利關係人參加。

第    7 條 公聽會程序之進行，應公開以言詞為之。

第    8 條 本條例第十條第一項所定事業概要，應參照本條例第二十一條所列事項摘要表明之。

第    9 條 直轄市、縣 (市) 主管機關受理土地及合法建築物所有權人依本條例第十條或第十一條規定申請核准實施都市更新事業之案件後，先審查其申請書件是否完備，其不合規定者，通知申請人於六十日內補正，屆期不補正或經補正仍不符規定者，駁回其申請；其符合規定或已補正完竣者，應自申請案件收件日或補正完竣之日起六十日內，完成審查並將結果通知申請人。但情形特殊者，得延長其審查期限，以六十日為限。申請人對於前項審查結果有異議者，得於接獲通知之翌日起三十日內提請覆議，以一次為限，逾期不予受理。

第   10 條 直轄市、縣 (市) 主管機關審議都市更新事業計畫、權利變換計畫或調處有關爭議時，認有委託專業團體或機構協助作技術性諮商之必要者，於徵得實施者同意後，由其負擔技術性諮商之相關費用。

第   11 條 依本條例第十九條第三項辦理三十日公開展覽時，直轄市、縣 (市) 主管機關應將公開展覽日期及地點，刊登當地政府公報或新聞紙三日，並張貼於當地村 (里) 辦公處之公告牌。人民或團體於前項公開展覽期間內提出書面意見者，以意見書送達或郵戳日期為準。

第   12 條 本條例第二十條所定都市更新事業計畫之擬定或變更，僅涉及主要計畫局部性之修正不違背其原規劃意旨者，應符合下列情形：

一  除八公尺以下計畫道路外，其他各項公共設施用地之總面積不減少者。

二  各種土地使用分區之面積不增加，且不影響其原有機能者。

第   13 條 本條例第二十一條第五款及第七款至第九款所定圖說，其比例尺不得小於五百分之一。

第   14 條 本條例第二十一條第十六款所稱相關單位配合辦理事項，指相關單位依本條例第五十三條規定配合負擔都市更新地區內之公共設施興修費用、配合興修更新地區範圍外必要之關聯性公共設施及其他事項。

第   15 條 土地及合法建築物所有權人或實施者，依本條例第十條第二項或第二十二條第一項規定取得之同意，應檢附下列證明文件：

一  土地及合法建築物之權利證明文件：

 (一) 地籍圖謄本。

 (二) 土地登記簿謄本。

 (三) 建物登記簿謄本或合法建物證明。

二  私有土地及合法建築物所有權人出具之同意書。

前項第一款地籍圖謄本、土地登記簿謄本及建物登記簿謄本之有效期限，以登記機關核發之日起三個月為限。

第   16 條 本條例第二十四條第一項、第三十三條第一項及第三十六條第一項所定公告，應將公告地點刊登當地政府公報或新聞紙三日，並張貼於直轄市、縣(市) 政府、鄉 (鎮、市、區) 公所及當地村 (里) 辦公處之公告牌。

第   17 條 本條例第二十四條第三項命令拆除、停止使用或恢復原狀、第二十六條第一項繳納費用、第三十一條第三項領取補償現金及差額價金、第四項繳納差額價金、第三十三條第三項命令拆除、停止使用或恢復原狀及第六十條繳納罰鍰之期限，均以三十日為限。

第   18 條 本條例第二十六條第一項所定限期催告、通知建築物所有權人或管理人依限繳納及移送法院強制執行之規定，均由直轄市、縣 (市) 主管機關辦理；所定限期催告辦理之期限，以三個月為限。

第   19 條 以信託方式實施之都市更新事業，其計畫範圍內之公有土地及建築物所有權為國有者，應以中華民國為信託之委託人及受益人；為直轄市有、縣 (市) 有或鄉 (鎮、市) 有者，應以各該地方自治團體為信託之委託人及受益人。

第   20 條 公有土地及建築物以信託方式辦理更新時，各該管理機關應與信託機構簽訂信託契約。

前項信託契約應載明下列事項：

一  委託人、受託人及受益人之名稱及住所。

二  信託財產之種類、名稱、數量及權利範圍。

三  信託目的。

四  信託關係存續期間。

五  信託證明文件。

六  信託財產之移轉及登記。

七  信託財產之經營管理及運用方法。

八  信託機構財源籌措方式。

九  各項費用之支付方式。

一○  信託收益之收取方式。

一一  信託報酬之支付方式。

一二  信託機構之責任。

一三  信託事務之查核方式。

一四  修繕準備及償還債務準備之提撥。

一五  信託契約變更、解除及終止事由。

一六  信託關係消滅後信託財產之交付及債務之清償。

一七  其他事項。

第   21 條 本條例第四十六條第一款所稱更新期間，指都市更新事業計畫發布實施後，都市更新事業實際施工期間；所定土地無法使用，以重建或整建方式實施更新者為限。

第   22 條 本條例第四十六條第二款所定更新後地價稅之減徵，指直轄市、縣 (市)主管機關依前條第二項認定之更新期間截止日之次年起，二年內地價稅之減徵；所定更新後房屋稅之減徵，指直轄市、縣 (市) 主管機關依前條第二項認定之更新期間截止日之次月起，二年內房屋稅之減徵。

第   23 條 更新地區內之土地及建築物，依本條例第四十六條規定減免稅捐時，應由實施者列冊，檢同有關證明文件，向主管稅捐稽徵機關申請辦理；減免原因消滅時，亦同。

第   24 條 本條例第五十一條第三項所定都市更新投資信託公司之人員，指辦理都市更新投資信託受益憑證之募集及發行，或對於都市更新投資信託基金之運用提供研究、分析、建議，或執行買賣決策及內部稽核之相關業務人員。

第   25 條 

本條例第五十二條第一項所定不動產投資開發專業公司，係指經營下列業務之一之公司：一  都市更新業務。

二  住宅及大樓開發租售業務。

三  工業廠房開發租售業務。

四  特定專用區開發業務。

五  投資興建公共建設業務。

六  新市鎮或新社區開發業務。

七  區段徵收及市地重劃代辦業務。

第   26 條 本條例第五十五條所定之定期檢查，至少每六個月應實施一次，直轄市、縣 (市) 主管機關得要求實施者提供有關都市更新事業計畫執行情形之詳細報告資料。

第   27 條 直轄市、縣 (市) 主管機關依本條例第五十六條第一項規定限期令實施者改善時，應以書面載明下列事項通知實施者：

一  缺失之具體事實。

二  改善缺失之期限。

三  改善後應達到之標準。

四  逾期不改善之處理。

直轄市、縣 (市) 主管機關應審酌所發生缺失對都市更新事業之影響程度及實施者之改善能力，訂定適當之改善期限。

第   28 條 實施者經直轄市、縣 (市) 主管機關依本條例第五十六條第一項規定限期改善後，屆期未改善或改善無效者，直轄市、縣 (市) 主管機關應依同條項規定勒令實施者停止營運、限期清理，並以書面載明下列事項通知實施者：

一  勒令停止營運之理由。

二  停止營運之日期。

三  限期清理完成之期限。

直轄市、縣 (市) 主管機關應審酌都市更新事業之繁雜程度及實施者之清理能力，訂定適當之清理完成期限。

第   29 條 直轄市、縣 (市) 主管機關依本條例第五十六條第一項規定派員監管或代管時，得指派適當機關 (構) 或人員為監管人或代管人，執行監管或代管任務。

監管人或代管人為執行前項任務，得遴選人員、報請直轄市、縣 (市) 主管機關派員或調派其他機關 (構) 人員，組成監管小組或代管小組。

第   30 條 實施者受直轄市、縣 (市) 主管機關之監管或代管處分後，對監管人或代管人執行職務所為之處置，應密切配合，對於監管人或代管人所為之有關詢問，有據實答覆之義務。

第   31 條 監管人之任務如下：

一  監督及輔導實施者恢復依原核定之章程、事業計畫或權利變換計畫繼續實施都市更新事業。

二  監督及輔導實施者改善業務，並協助恢復正常營運。

三  監督及輔導事業及財務嚴重缺失之改善。

四  監督實施者相關資產、權狀、憑證、合約及權利證書之控管。

五  監督及輔導都市更新事業之清理。

六  其他有關監管事項。

第   32 條 代管人之任務如下：

一  代為恢復依原核定之章程、事業計畫或權利變換計畫繼續實施都市更新事業。

二  代為改善業務，並恢復正常營運。

三  代為改善事業及財務之嚴重缺失。

四  代為控管實施者相關資產、權狀、憑證、合約及權利證書。

五  代為執行都市更新事業之清理。

六  其他有關代管事項。

第   33 條 監管人或代管人得委聘具有專門學識經驗之人員協助處理有關事項。

第   34 條 因執行監管或代管任務所發生之費用，由實施者負擔。

第   35 條 受監管或代管之實施者符合下列情形之一，監管人或代管人得報請直轄市、縣 (市) 主管機關終止監管或代管：

一  已恢復依照原經核定之章程、事業計畫或權利變換計畫繼續實施都市更新事業者。

二  已具體改善業務，並恢復正常營運者。

三  已具體改善事業及財務之嚴重缺失，並能維持健全營運者。

第   36 條 直轄市、縣 (市) 主管機關依本條例第五十六條第二項規定撤銷實施者之更新核准時，應以書面載明下列事項通知實施者及主管稅捐稽徵機關：

一  不遵從直轄市、縣 (市) 主管機關限期改善或停止營運、限期清理命令之具體事實。

二  撤銷更新核准之日期。

第   37 條 本條例第五十七條所定竣工書圖，包括下列資料：

一  重建區段內建築物竣工平面、立面書圖及照片。

二  整建或維護區段內建築物改建、修建、維護或充實設備之竣工平面、立面書圖及照片。

三  公共設施興修或改善之竣工書圖及照片。

第   38 條 本條例第五十七條所定更新成果報告，包括下列資料：

一  更新前後公共設施興修或改善成果差異分析報告。

二  更新前後建築物重建、整建或維護成果差異分析報告。

三  原住戶拆遷安置成果報告。

四  權利變換有關分配結果清冊。

五  財務結算成果報告。

六  後續管理維護之計畫。
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